Medidas de tendencia central

¢Qué encontrara esta semana?

P\a\qu

Lz\ 1 \ﬁLZJ

@9 Y usted, ;qué opina?

E’ Medidas de tendencia central: media aritmética, mediana y moda

861=Y4 6 . . .
mac®a  Operaciones combinadas y porcentajes

Interpretacién de gréficas

Competencia:

Utiliza métodos estadisticos en la representacién y analisis de informacion.

Esta semana lograra:

v

RN NENEN

Extraer informacion de una grafica.

Obtener la media, la mediana y la moda a partir de una distribucién de datos.
Practicar la agilidad de calculo mental con operaciones combinadas y porcentajes.
Resolver ejercicios donde aplique la media, mediana y moda.

Interpretar gréficas.
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iPara comenzar!

Y usted, équé opina?

/Le han preguntado por quién votara para Presidente o si estd satisfecho con
el servicio de un almacén? Si su respuesta es si, usted ha participado en una

encuesta de opinion.

La municipalidad realiz6 una encuesta de opinion acerca de

problema para los habitantes de una comunidad.

Asi respondieron los
encuestados por la
firma consultora.

Principales problemas

Seguridad

16.5 Aguay drenajes

* NS/NR: No sabe, No responde.

\
B

"N

4.7

/ 0.8 orogas,alcotolismo
. 1.2 ows
T 4,] e
4.7 vshw+

Vias de
comunicacion

5.5 Desempleo
9.7 Costo de vida

cudl era el mayor

Tomado de: Siglo 21 de fecha 02/09/11

Los resultados de las encuestas pueden orientar las decisiones de gobiernos,
instituciones y empresas. Asi que, la proxima vez que le pidan su opinion,
exprésela con claridad para que la tomen en cuenta.

iA trabajar!

Lea la gréfica y responda a las preguntas. Las cantidades estan expresadas en porcentajes. Tiene un

ejemplo.

0) ;Cudl problema es seilalado por el menor nUmero de personas?

Las drogas y el alcoholismo porgue tiene el menor porcentaje.

1) ;Qué porcentaje de personas seialo las vias de comunicacion como un problema principal?

2) Qué problema preocupa a la mayoria de la poblacion?

3) ;Qué problemas preocupan a igual porcentaje de personas?
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l El mundo de la matematica

1. Medidas de tendencia central

Se llaman medidas de tendencia central, de una distribucién de datos, a aquellos
valores que indican el centro de la distribucién y pretenden representar todos
los datos en un solo punto.

Esta semana estudiaremos tres medidas de tendencia central: media, mediana
y moda.

1.1 La media aritmética (X)
Un promedio

Definimos la media como un promedio. Suele ser la mas importante de las me-
didas de tendencia central porque representa el punto medio de un conjunto de
datos. En estadistica la representamos asi X.

Segun el informe de 2007 de los Objetivos de Desarrollo del Milenio (ODM), el
promedio de estudiantes que empiezan primer grado de primaria y terminan
sexto grado, en Centroamérica, es de 71.4 %.

Este dato significa que de cada 100 estudiantes que ingresan a primer grado,
71, aproximadamente, terminan sexto primaria. El dato representa a la mayoria
de los estudiantes de Centroamérica y se le conoce como la media o promedio.

La media se obtiene sumando todos los valores de la serie y dividiendo el total
entre el nUmero de ellos. Se obtiene con la férmula:

Suma de todos los valores observados
Numero total de observaciones

Media aritmética =
5 _ D
X = =X

N

Se lee: La media aritmética es igual a la sumatoria de todos los valores
de x dividido entre N (el nimero de valores).

Donde:
X = media aritmética

> (sigma) = sumatoria o suma de valores
x = conjunto de valores de la variable

N = ndmero total de valores o datos
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Veamos un ejemplo

zzzzz

El porcentaje de estudiantes que empiezan primer grado de primaria y terminan

EEEEEE “ sexto grado, en algunos paises de América del Sur es:
deny BRASIL
Chile Perd Argentina | Colombia | Venezuela | Brasil
BOLIVIA
95 % 90 % 89 % 88 % 81 % 76 %
PARAGUAY
CHILE . . . .7 . . Ve
URUGUAY ;Cual es el porcentaje promedio de terminacion de la primaria en estos paises
A de América del Sur?
Calculemos la media
« Copiamos la formula. X = 2X
N
S « Sustituimos y sumamos los valores de x. El resultado lo dividimos entre
(N el nimero de valores (N = 6).
/£

95+ 90 +89 + 88 + 81 + 76 _ 519

jAtencion! X _ _
En estadistica x X 6 6 86.5
representa cada uno

de los valores en X = 86.5

la distribucion de

datos.

» Escribimos la respuesta: Una media del 86.5 % de los estudiantes en
América del Sur termina la primaria.

iOtro ejemplo!

Segun las tablas de crecimiento para Guatemala, la estatura media en nifios de
13 afios es de 152 cm. En un centro nutricional estan atendiendo a 6 nifios de
13 afos cuyas estaturas son:

Jorge Estela Marcos Nicolas Alba Maria
143 cm 145 cm 149 cm 151 cm 152 cm 155 cm

;Esta este grupo de nifios dentro de la media nacional? Averigiémoslo calculando
la media aritmética.

« Copiamos la férmula. X = 2

* Sumamos los valores de x y dividimos entre N.

143 + 145 + 149 + 151 + 152 + 155 895

X= 6 6

=149.17

X =149.17

» Escribimos la respuesta: Este grupo de niflos no alcanza la estatura
media nacional. En promedio le falta 2.83 cm.
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Ejercicio 1

Resuelva los ejercicios siguiendo los pasos que aprendid en el apartado anterior.

1)

2)

Segun el Instituto Nacional de Estadistica (INE), los dias que llovié en Puerto Barrios durante la
época de invierno 2009 fueron:

mes mayo junio julio agosto | septiembre | octubre
dias de lluvia 13 16 26 26 18 15

(En promedio cuantos dias llovié cada mes?
« EscribaelvalordeN=

% = Zx
X = N

« Sume los valores de x y divida el resultado entre el valor de N.

« Copie la férmula:

« Obtengaelresultado. X=

«  Escriba la respuesta:

Segun la Gremial de recicladoras de Guatemala, en un afio esta gremial reciclo los siguientes
materiales:

producto reciclado papel plastico llantas vidrio metales
toneladas 42 100 15 000 5000 19 200 100 000

;Cual es el promedio de material reciclado?

e EscribaelvalordeN=

« Copie la férmula: Y —

« Sume los valores de x y divida el resultado entre el valor de N.

X =

« Obtengaelresultado. X=

«  Escriba la respuesta:
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1.2 La mediana (Me)

En el centro

La mediana es el valor que se encuentra en el centro de una serie de datos or-
denados. Esta medida indica que la mitad de los datos se encuentran por debajo
de este valor y la otra mitad por encima del mismo.

No debemos confundir el valor de la media con el de la mediana. Recuerde
que la media es un valor numérico promedio, mientras que la mediana indica la
posicion central en una serie ordenada.

Fijese en la grafica que muestra el niUmero de mujeres que ocupaban un puesto
en el Congreso de su pais en 20009.

pais N.° fje mujeres Mujeres diputadas en el Congreso
diputadas 2009
Haiti 4 32 29
Guatemala 12 Z %
Nicaragua 19 20 19
México 23 16 b
Per( 29 "
4 4
0

Haiti ~ Guatemala Nicaragua México Perd

;Qué pais se ubica justo a la mitad de la grafica? Efectivamente, Nicaragua. Eso
significa que Nicaragua, con 19 diputadas, ocupa el lugar de la mediana en esta
distribucion de datos.

Seguiremos los pasos para calcular la mediana con el ejemplo anterior.

« Averiguamos la posicion de la me-

. . . - . N+1
diana mediante una féormula muy Posicion de la mediana = >
sencilla:

« Sustituimos el dato en la formula. N+1 _5+1_6_ 3
2 2 2

e Ordenamos los datos de menor a 412,19, 23 .29
mayor. \NANA

« Contamos de izquierda a derecha
tantos lugares, como indica el valor Me = 19
de la posicién de la mediana.

« Escribimos las respuesta: La mediana de mujeres en el congreso es 19.



Veamos un ejemplo

El Ministerio de Salud ofrece de forma gratuita, para ninos de O a 4 anos,
un sistema basico de vacunacion.

La tabla muestra el niUmero de vacunas aplicada durante una jornada.

vacunas N.° de vacunas aplicadas
Tuberculosis (BCG) 47
Sarampion 78
Difteria y tos ferina (DPT) 73
Varicela 56
Rotavirus 65

;Cual es la mediana de vacunas aplicadas?

N+1 5+1

« Calculamos la posicion de la mediana. > 5

6
=5 = 3
« Ordenamos los datos de menor a

mayor y contamos 3 lugares de iz- MS 73,78
quierda a derecha.
Me = 65

« Escribimos la respuesta: La mediana de vacunas aplicadas en la
jornada es 65.

& Ejercicio 2

La tabla refleja la temperatura registrada a las 6 de la tarde en siete departamentos de Guatemala.
;Cual es la mediana de las temperaturas?

Guatemala | Coban | Esquipulas | Flores | Huehuetenango | Quetzaltenango | Retalhuleu

19 20 21 27 18 17 24
C ., . N+1
° P | A = = =
osicion de la mediana > 5 >
e Ordene los datos de menor a mayor y
cuente 4 lugares, de izquierda a derecha.
Me =

« Escriba la respuesta:
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a. La mediana para una cantidad par de datos

Si el nimero de datos es par, hay dos valores centrales. En tal caso, el valor
de la mediana se obtiene calculando el promedio de ambos valores centrales.
Hagamos un ejemplo.

En una prueba de lectura aplicada a 6 estudiantes del grupo Utatlan, la cantidad
de palabras leidas por minuto fue:

134, 140, 138, 145, 136, 149

;Cual es la mediana de palabras leidas por minuto?

« Calculamos la posicion de la mediana. > T "5 ° 35

Dado que es imposible destacar la posicion 3.5, es necesario promediar los
valores de las posiciones terceray cuarta para calcular una mediana equivalente.

* Ordenamos de menor a mayor.

« Contamos de izquierda a derecha
en los datos ordenados. y toma- 134, 136, 138, 140, 145, 149
NN ANA A
mos los valores 3y 4.

e Calculamos la media de ambos T = 138 + 140 _ 278 - 139

valores. 2 2

o Ese serd el valor de la mediana. Me = 139

« Escribimos la respuesta: La mediana fue 139 palabras por minuto.

& Ejercicio 3

1) Las calorias que contienen una pieza de fruta de tamafio regular son:

fruta

durazno | mandarina| manzana pera naranja | mango

calorias

49 44 53 58 38 56

;Cual es la mediana de calorias que contienen las frutas de la tabla anterior y a qué fruta o

frutas corresponden?
- : N+1_ _ 1
Posicion de la mediana. S =Ty =5 F 35
+  Ordene los datos de menor a mayor. Cuente y 38, 44, 49, 53, 56, 58
tome los valores 3 y 4 de izquierda a derecha.
+ Obtenga el promedio de los valores centrales. X = 5 =TT
Me = 51

»  Escriba la respuesta:
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2)

3)

En una fabrica de productos lacteos se llenan los recipientes de crema en unidades de 100
gramos. El departamento de control de calidad esta verificando el peso de los envases y ha
registrado los datos siguientes:

100, 97, 101, 98, 103, 99, 102, 100

¢A qué peso le corresponde la mediana?

. . N+ 1
«  Posicion de la mediana. = = =
2 2 2
«  Ordene de menor a mayor.
* Localice los dos valores centrales.
« Obtenga el promedio de los valores centrales. X = 5 ==
Me =

«  Escriba la respuesta:

Las calificaciones obtenidas por un grupo de estudiantes en el Ultimo parcial de matematicas
fueron las siguientes:

19, 18, 19, 15, 22, 23, 20, 21, 17, 22, 24, 16

;Qué calificacion se ubica en la posicion de la mediana?

«  Posicion de la mediana. N ; 1 _

«  Ordene de menor a mayor.

e Localice los dos valores centrales.

+ Obtenga el promedio de los valores centrales. X = 5 = 5=
Me =

Escriba la respuesta:
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1.3 La moda (Mo)

Cuando hablamos de moda pensamos en objetos, modos o costumbres que
son de uso muy comun durante algin tiempo. Por ejemplo, la ropa, peinados,
zapatos, etc.

En estadistica la moda es el dato que se repite mas veces, es decir, el que tiene
mayor frecuencia y se representa como Mo.

En una distribucion de datos puede haber mas de una moda, si las frecuencias
mas altas son iguales.

Veamos un ejemplo

Esmeralda tiene una venta de frutas. De las 38 personas que llegaron a comprar
un dia, las preferencias fueron:

fruta manzana | pifla |banano| sandia | papaya naranja|l pera
frecuencia (f) 6 3 7 5 8 5 6

;Qué fruta representa la moda?

En la tabla observamos que la fruta de mayor venta es la papaya, por lo tanto,
representa la moda.

Mo = papaya
Un ejemplo mas

Los sabores de helado mas vendidos en un kiosco son:

sabor fresa | pifa | crema | mora | lima |chocolate | coco
frecuencia (f)| 16 12 14 12 22 10 22

¢Qué sabor representa la moda?

Como las frecuencias mas altas corresponden a dos sabores diferentes, en este
caso hay dos modas.

Mo = limay coco

& Ejercicio 4

1) Se realizé una encuesta a 100 personas acerca de la red social que utilizan. Se obtuvieron los

siguientes datos:

red social | frecuencia (f)
Myspace 18 ¢Qué red social representa la moda?
Twitter 36 Mo =
Facebook 46
total 100
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2) Angelina tiene una zapateria y las ventas durante el mes de mayo fueron:

tipo de zapato

pares vendidos (f)

tenis 30
mocasin 12
zapato casual 30
botas 5
sandalias 10

;Qué tipo de zapato representa la moda?

Mo =

Explique su respuesta:

E?h Resumen

1. Las medidas de tendencia central sirven para representar un grupo de observaciones a través

de un solo valor numérico. Se clasifican en:

1.1 La media aritmética o promedio (X) se obtiene sumando todos los valores y dividiendo el total

entre el nUmero de datos.

X = Zx
X= N

1.2 La mediana (Me) es el valor que se encuentra en el centro de una serie de datos ordenados. Se
calcula la posicion de la mediana por medio de una formula, se ordenan los datos de menor a
mayor y se cuenta de izquierda a derecha tantos lugares, como indica el valor de la posicion de

la mediana.

Posicion de la mediana =

N+1

Si el nUmero de datos es par, hay dos valores centrales. El valor de la mediana se obtiene calculando

el promedio de ambos valores.

1.3 La moda (Mo) es el valor que ocurre o se repite con mayor frecuencia.
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l E% Autocontrol

3 Actividad 1. Practique lo aprendido
1) Calcule la media, la mediana y la moda para los datos siguientes.
7,5897,676,1,3,5
a. Lamedia

FOrmula: X = -

X
I

X
Il
Il
Il

b. La mediana
N+ 1 _

Posicion =
2

Datos ordenados: 1,3556,6,7,7,7,8,9
Me= __

c. Lamoda

Mo=

2) Calcule la media, la mediana y la moda para los datos siguientes.
25,18, 16, 22, 16, 14, 23,19, 18, 21

a. La media

Férmula: X

X
I

X
Il
Il

b. La mediana
N+ 1 _

Posicion =
2

Datos ordenados:

Me=__
c. Lamoda

Mo=
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3) Una cooperativa forestal sembré durante el Ultimo afio estas hectareas de arboles: 15, 24, 25, 36, 45,
65, 52, 30 y 18. ;Cual es la media y la mediana de arboles sembrados?

a. La media

Férmula: X

by
I

by
I
I

b. La mediana

Posicién de la mediana. N+1 = = =

Ordene los datos en forma ascendente.

Me =

4) En cierta empresa el registro de ingreso de los empleados en un dia es el siguiente:

6:36, 6:39, 6:40, 6:40, 6:43, 6:51,
6:53, 6:55, 6:56, 6:58, 7:00, 7:02, 7:05

a. ¢A qué hora le corresponde la mediana?

Respuesta:

b. ;Cuantos empleados llegaron antes de la mediana?

Respuesta:

c. ¢Cuantos empleados llegaron después de la mediana, pero antes de las 7:00?

Respuesta:
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l@ggg@, Agilidad de calculo mental

Resuelva mentalmente las operaciones y escriba su respuesta sobre la linea. Hagalo lo mas rapido
que pueda.

A. Realice las operaciones combinadas, recuerde la jerarquia de las operaciones. Tiene un ejemplo.

0) 5+@2x4)=_13 100 5+ (12x3)=_
1) 8+(2x2) = . 11) 7+ (18x2) = _
2) 4+(5x3)=__ 12) 1+ (20x8) = _
3) 2+@xY)=__ ... 13) 9+(36x2)=_
4) 9+@x1)=__ . 14) 7+ (18x1) = _
5 5+@2x5=___ 15) 4+ (40x5) = _
6) 1+@4x3)=__ 16) 6+ (50x5) = _
7) 5+(3x3)=__ 17) 3+ (22x10) = _
8) 3+@2x3)=__ 18) 9+ (10x15) = _
9 9+®Bx1)=___ . 19) 3+ (20x20) = _

B. Encuentre el porcentaje de las cantidades. Recuerde el 50 % es la mitad y el 25 % la cuarta parte.
Tiene un ejemplo.

0) 50%de20=_10 10) 25%de20 = _
1) 50%del0=__ 11) 25%de 40 = _
2) 50%de 12=__ 12) 25%de 60 =
3) 50%de30=__ 13) 25% de 80 = _
4) 50%de80=__ 14) 25% de 100 = _
5 50%ded40= 15) 25 % de 400 = _
6) 50%de90=__ 16) 25 % de 600 = _
7) 50%de60=__ 17) 25% de 800 = _
8) 50%de70=__ 18) 25 % de 1600 = _
9) 50%del00=__ 19) 25 % de 2400 = _
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l Razonamiento logico

A. Aplique lo aprendido y resuelva los problemas que se plantean.

1) Los ultimos calculos de la oMs (Organizacién Mundial de la Salud) indican que en 2015 habra
en el mundo 2300 millones de adultos con sobrepeso y al menos 400 millones de obesos.
En los ultimos anos el sobrepeso y la obesidad aumentan de manera alarmante en los paises
en vias de desarrollo y especialmente en las areas urbanas.

En un centro comunitario se da seguimiento a 100 nifios con sobrepeso para evitar que sean
adultos obesos. Los resultados son:

sobrepeso en Ib | niumero de nifios
2-5 39
6-9 41
10-13 18
14 -17 2

a. ¢Cuadl es la cantidad de libras de sobrepeso mas frecuente entre estos nifos?

b. ;Cual es el promedio de sobrepeso entre los nifios del inciso anterior?

2) Se haanotado la estatura, en centimetros, de 20 jovenes entre 18 y 20 afios y se han obtenido
los siguientes resultados:

160 166 162 147 157
167 166 166 162 155
148 151 171 158 154
151 155 150 164 153

a. ¢Cual es la estatura promedio?

b. ;Qué estatura se repite mas entre los jovenes?

3) Una empresa grande de equipos deportivos esta probando el efecto de dos planes publicita-
rios (A'y B) sobre las ventas de los ultimos 4 meses.

Segun las ventas que se observan en la tabla, ;qué programa de publicidad parece producir el
crecimiento promedio mas alto en ventas mensuales?

mes plan A plan B
enero Q1,657.00 | Q2,500.00
febrero | Q1,300.00 | Q2,000.00
marzo Q3,445.00 | Q1,234.00
abril Q2,456.80 | Q1,400.00
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4) La Organizaciéon Mundial para la Salud (OMs) considera que un consumo diario de 100 litros de
agua por persona es la cantidad adecuada para satisfacer todas las necesidades bésicas.

El consumo de agua en determinado dia para cinco familias compuestas por 4 personas es:

familia | consumo de agua por dia en litros
Batz 600
Gomez 750
Pérez 368
Tucubal 500
Zuret 480

a. ;Cual es el promedio de agua consumido por familia?

b. Utilice el resultado del inciso anterior para calcular el promedio consumido por persona.

IC Revise su aprendizaje

Marque con un cheque / la casilla que mejor indique su rendimiento.

no

en
logrado proceso | logrado

Extraigo informacion de una grafica.

Obtengo la media, la mediana y la moda a partir de una distribucion
de datos.

Practico la agilidad de célculo mental con operaciones combinadas
y porcentajes.

Resuelvo egjercicios donde aplico la media mediana y moda.

Después de estudiar...

Interpreto graficas.
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